

\* Нефть главный двигатель  
экономической жизни после второй  
мировой войны.

Гук Александр  
9Б класс



## «Черное золото» Союза

До Второй Мировой войны большая часть советской нефти добывалась на территории северокавказских и каспийских регионов, что и предопределило основную задачу Вермахта по захвату этих территорий после начала германского вторжения в СССР. После войны рост добычи в каспийском бассейне, приостановленный в период боевых действий, возобновился. Параллельно с освоением каспийских участков было принято решение о разработке месторождений Волго-Уральского региона, где к 1975 году удалось достичь показателя добычи в 4,5 млн баррелей в сутки.

Потребление нефти особенно возросло после окончания второй мировой войны. Но большая часть промышленно развитых капиталистических стран не обладает собственными ресурсами нефти. В то же время многие развивающиеся страны имеют огромные запасы ее. Территориальный разрыв между районами добычи и потребления нефти является самой характерной чертой нефтяной промышленности капиталистического мира. Это обусловило возможность извлечения монополиями огромных прибылей из торговли нефтью и нефтепродуктами. В связи с этим международные монополии стали искать нефть во многих районах мира, и в первую очередь на Ближнем и Среднем Востоке. Уже к 1957 г. нефтяные компании, контролируемые в основном капиталом четырех империалистических держав – США, Великобритании, Нидерландов, Франции – имели концессионные и арендованные площади более чем в 100 странах капиталистического мира.

В шестидесятые СССР удалось выйти на второе место в мире среди нефтедобывающих стран. Это оказало значительное влияние на мировой рынок — плавное падение стоимости «черного золота» привело к учреждению международного нефтяного картеля — Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК). В начале шестидесятых были выявлены крупные запасы нефти в западносибирских районах, что на какой-то период решило проблему источников сырья на случай истощения волго-уральских блоков.



К 1975 году совокупный объем добычи в СССР составил 9,9 млн баррелей в сутки или на 2,3 млн баррелей больше, чем в 1971 году. Примечательно, что в ХМАО и по сей день добывается большая часть российской нефти – около 60% от общего объема. В то же время, следует отметить, что после сибирских открытий развитие нефтяной отрасли стало замедляться. Снижался уровень финансирования, что, впрочем, пытались компенсировать интенсификацией бурения.



После 1988 года уровень производства нефти в СССР упал с 12 до 7 млн баррелей в сутки или на 40%, что стало причиной разразившегося нефтяного кризиса. Изначальной причиной тому послужил кризис перепроизводства нефти, слишком низкая цена на которую не могла стимулировать к финансовым вложениям в отрасль и к развитию высокотехнологичных методов добычи.



**\* Спасибо за внимание**



# \* **Информация была взята с :**

<https://pronedra.ru/oil/2014/04/18/neftyanaya-otrasl-sssr/>

<http://economy-ru.info/info/98199/>

<http://energo.jofo.me/364198.html>